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Цели: способствовать соблюдению имеющихся семейных традиций, обмен опытом семейного воспитания и традиций, познакомить родителей с технологией интеллект- карта.
Ход мероприятия
1 Подготовительный этап
Накануне проведения собрания родителям предлагают подготовить рассказ о традиции своей семьи, принести интересные фотографии из жизни своей семьи, сделать поделки на выставку" Наши увлечения".
2 Организационный этап
Разместить плакат с названием темы собрания.
Оформить тематическую выставку поделок "Наши увлечения"
3 Вступительное слово
Воспитатель. Уважаемые родители! Сегодня мы собрались, чтобы поговорить о семье, о семейных традициях и их значении в воспитании и развитии ребенка- дошкольника.
Я предлагаю вам провести разминку, немного расслабиться и поиграть.
Разминка
1 "Предмет моего детства".
На столе раскладывают различные предметы( мячик, кукла, мягкая игрушка, машинка и др). Родитель выбирает для себя тот предмет, который связан с его детством и рассказывает эпизод из своей жизни.
Воспитатель. Уважаемые родители, поделитесь впечатлениями было ли полезным данное упражнение.( родители высказывают свои мнения).
Воспитатель. Как вы думаете, что означает слово "семья"?( ответы родителей.) По определению Владимира Ивановича Даля, "семья-это совокупность близких родственников, живущих вместе: родители с детьми".
Предлагаю вам вспомнить пословицы и поговорки о семье, я начинаю, а вы - заканчивайте.
В гостях хорошо, а...( дома лучше).
Не красна изба углами, а...( красна пирогами).
Дети не в тягость, а..( в радость).
Когда семья вместе, и ...( сердце на месте).
Мать кормит детей, как...(земля людей).
Воспитатель А как вы считаете, кому принадлежит ведущая роль в воспитании ребенка- семье или детскому саду?( ответы родителей).
Приоритет в воспитании ребенка, бесспорно, принадлежит семье. Уважаемые папы и мамы, дедушки и бабушки! Вы- первые и самые важные учителя своего ребенка. Семья дает ребенку главное- то, что не может дать никакой другой социальный институт: личностную связь и единство с родными. Социальная функция семьи- психологический тыл, защита, убежище.
Воспитатель Сегодня мы с вами составим интеллект- карту на тему "Семья".( просмотр видеоролика на тему" Что такое интеллект- карта).
Воспитатель пишет в центре слово семья.
Начнем мы заполнять нашу карту с правого верхнего угла, я провожу линию и пишу под тему" Семейные традиции". ( семейные традиции- это праздники, традиция сажать деревья, посещать вместе с ребенком выставки, музеи, поздравления родственников, походы и прогулки на природу).
Воспитатель: Предлагаю разбиться на команды и выбрать темы семейных традиций( родители выбирают определенные темы)
Воспитатель: Начнем мы с семейных праздников, предлагаю выбрать фотографии семей, где устраивают праздники ( родители выбирают фото и наклеивают их на карту).
Воспитатель: Следующая наша ветвь в интеллект- карте- семейный отдых на природе( родители отбирают фото и наклеивают их на карту).
Воспитатель: Следующая семейная традиция- посещение музеев, выставок с детьми( воспитатель проводит линию от центра карты, а родители наклеивают фото).
Воспитатель: Еще одна традиция- это игры с ребенком. ( воспитатель проводит линию от центра , родители наклеивают фотографии).
Воспитатель: Есть еще одна интересная семейная традиция- коллекционирование. ( родители отбирают фото и наклеивают их на карту).
Воспитатель: Посмотрите, какая интересная карта у нас получилась, давайте попробуем рассказать по ней о своей семье, начнем с семейных праздников.
Как вы считаете, нужны ли праздники для детей в семье?( ответы родителей).
Расскажите как вы устраиваете праздники в своей семье( родители рассказывают).
Воспитатель: Отмечая праздники в семье, мы показываем детям образец своего отдыха и проведения досуга. Привлекайте ребенка к изготовлению подарка для родственников. Это посеет семена доброты у вашего ребенка.
Воспитатель: Расскажите как вы организуете семейный отдых с детьми на природе( родители рассказывают). Ни для кого не секрет, что природа оказывает огромное влияние на развитие личности дошкольника, а прогулки в природу благоприятно влияют на здоровье человека.
Воспитатель: Следующая ветвь нашей карты- это посещение с детьми музеев, выставок( родители рассказывают)
Мы взрослые, должны способствовать приобщению детей к сложному миру красоты, природы, искусства. Посещение музеев должно стать праздником для всей семьи .
Воспитатель: Еще одна традиция- игры с ребенком, расскажите в какие игры вы любите играть с детьми( рассказы родителей).
В настоящее время серьезное внимание уделяется игровой деятельности детей, т.к именно игра создает благоприятные условия для развития личности .
Воспитатель: Последняя семейная традиция- это коллекционирование( рассказы родителей).
Очень хорошо, если в семье есть эта традиция, если же нет, то можно предложить собирать какие- либо коллекции у себя дома, особенно после посещения музеев.
 Подведение итогов собрания
Воспитатель: В наших с вами руках- вырастить детей грамотными и образованными, воспитанными, любящими и почитающими родителей.
Предлагаю принести в группу семейную фотографию для оформления фотоальбома" Семьи наших воспитанников".




